

我国多党派合作的特点和优点

李 良 瑛

在我国实行共产党领导下的多党派合作，是马列主义关于统一战线的理论同中国的实际相结合的产物，也是有中国特色的社会主义在政治方面的一个重要特征。早在新民主主义革命时期，中国共产党就同各民主党派合作，为推翻三大敌人建立新中国，互相支持，共同奋斗。中华人民共和国成立以后，共产党同各民主党派继续合作，为社会主义革命和社会主义建设和衷共济，团结战斗，积累了丰富的经验，形成了自己的特点。建国以来革命和建设的实践充分表明，党领导下的多党派合作，在国家政治生活中有着重要的地位，发挥了重大作用，显示了突出的优越性。因此，正确认识我国多党派合作的特点和优点，对于充分发挥民主党派的作用，调动一切积极因素，把我国建设成为现代化的、高度文明、高度民主的社会主义强国，具有十分重要的意义。

我国的多党派合作具有什么特点呢？

第一，我国的多党派合作，是以共产党为领导核心，坚持四项基本原则和共同实现党和国家在不同时期的总任务为政治基础的。中国共产党是我国人民民主专政的领导者，是全中国人民的领导核心，是唯一能够领导全国人民把我国建设成伟大社会主义国家的马克思主义政党。因此，多党派合作必须实行以共产党为领导。否则，合作就失去核心，长期合作也就不可能坚持和巩固。实践表明，党同各民主党派合作的历史，就是在党的领导下，争取、团结各民主党派共同奋斗

的历史。跟着共产党走，又是中国各民主党派经过长期斗争所得出的历史结论。各民主党派都把拥护共产党的领导，写进了自己的纲领，作为一条根本方针。在今天，集中力量进行社会主义现代化建设，是我国宪法明确规定的全国人民的根本任务，也是共产党与各民主党派共同的奋斗纲领。中国共产党同各民主党派的合作，如果离开了社会主义，就失去了合作的目的和意义，合作必然不能持久。所以，共产党同各民主党派共同走社会主义道路，正是今后长期合作的政治基础和基本原则。

第二，我国各民主党派都参加了国家事务的管理，参加了国家政治生活中重大问题的协商和决定。建国以来，各民主党派参加了以共产党为领导核心的各级人民政权工作，不少民主党派的代表担任了全国和地方人民代表大会的代表，担任了省、市各级人民政府的领导职务，直接参加国家的管理工作；还有不少民主党派的代表参加了各级人民政治协商会议的政治协商工作。建国初期中央人民政府委员会六十一名委员中，就有民主党派或无党派人士的代表三十一名。据1982年的不完全统计，我国八个民主党派的领导人和成员被选为各级人民代表大会代表和各级政协委员的共达16295人。事实证明，共产党同各民主党派的关系，是以共产党为领导核心的各友党之间的政治联盟关系。这种关系同资本主义国家的两党制或多党制是根本不同的。在资本主义国家，执政的党与

其它政党是“在朝党”与“在野党”、执政党与反对党的关系。各资产阶级政党代表了不同的垄断资本主义集团的利益，彼此之间争权夺利，相互倾轧，它是资本主义制度不可克服的矛盾的产物。在我国，共产党同民主党派之间，在社会主义改造完成以前，虽然存在着阶级矛盾，但这种阶级矛盾一般属于人民内部矛盾；同时还存在着大量的不属于阶级性质的矛盾。在社会主义建设的新时期，随着我国阶级关系的根本变化，我国社会上存在的矛盾大多数不具有阶级斗争性质，阶级斗争只是在一定的范围内存在。民主党派的性质随着阶级关系的变化也发生了根本的变化。今天，共产党同各民主党派之间，是在生产资料公有制的基础上，以建设社会主义为共同目标的通力合作，互相尊重，互相监督。各民主党派同共产党不是反对党的关系，而是新型的社会主义制度下的友党合作关系，毋庸讳言，各党派之间，今后还可能会有矛盾和分歧。但是，总的看来这些矛盾和分歧是在政治方向一致情况下出现的人民内部矛盾，可以在社会主义一致性的基础上，通过协商和批评与自我批评来解决。

第三，各民主党派都受到宪法的承认和保护，和共产党同样享有在宪法赋予的权利和义务范围内的政治自由和民主权利，都有各自的组织独立性和法律上的平等地位。我国的多党派合作，是以共产党领导为前提的。但是，共产党同各民主党派又是平等的。因为党的领导主要是政治领导，是通过党的正确的路线、方针、政策，通过共产党的模范作用和思想政治工作，通过同民主党派的政治协商来实现的，而不是共产党包办一切。各民主党派在组织上是独立的，他们实行“自尊、自强、自治”的原则，有权对自己的重大问题作出决定，有权通过自己的组织系统开展工作。十一届三中全会以来，为了改善同民主党派的关系，尊重民主党派的

独立自主，共产党在总结经验的基础上，采取了一些重要的政策措施：如大胆放手让民主党派独立开展工作，民主党派的干部、人事、组织等问题由他们自己决定；从民主党派中撤出建国后派进去的共产党员等等。这些措施都体现了让民主党派独立自主进行工作的精神，受到了民主党派的欢迎。尊重民主党派的独立自主，当然不意味着放弃共产党的领导和帮助。恰恰相反，在新的历史时期，面临着新的形势，将会遇到许多新的问题，这就要求共产党加强对民主党派的政治领导，在基本方法和政治思想上进行帮助，使民主党派的工作沿着正确的方向前进。

第四，积极参加社会主义建设，是我国多党派合作的重要内容。各民主党派除积极参加国家事务的管理，参加国家政治、经济生活重大问题的协商和决定外，还推动自己的成员和所联系的群众，做好本职工作，为社会主义建设贡献力量。在今天社会主义建设的新时期，各民主党派在社会主义物质文明和精神文明建设中，起着积极的智力集团的作用。因为，各民主党派的成员或者是清一色的知识分子，或者是以知识分子为主，拥有一大批专家、教授、学者和业务骨干，具有人才和专业知识的优势。这些专家、学者运用所掌握的科学技术知识，不断进行新的探索和研究，把最新的科学技术运用于生产实践。他们利用自己的丰富知识，广泛进行调查研究，为四化献计献策。他们开展咨询服务，为一大批中小企业解决技术难题，促进了生产力的发展。近几年来，各民主党派还利用自己的智力优势，大搞智力支边、支农，兴办各级各类学校，培养了大量的四化建设人才。据不完全统计，各民主党派开办各类学校四百多所，各种专业培训班、文化补习班一千多个，培养学员达六十五万多人。根据国家的对外开放政策，各民主党派在协助引进外资和技术设备，以及促进中外

经济文化交流等方面也做了大量有益的工作。在以上这些面向社会、从事智力开发、咨询服务等活动中，各民主党派经受了锻炼，加强了自己的思想建设和组织建设，受到了人民的广泛信任和欢迎。

第五，中国人民政治协商会议是实行多党派合作的重要政治形式和组织形式。建国以来，党在同民主党派的合作过程中，坚持了民主协商的原则，采取多种多样的形式同民主党派进行政治协商，如定期召开民主党派座谈会，通报情况，征求意见等等。其中重要的组织形式是人民政治协商会议。第一届全国人民代表大会召开以前，人民政协既执行统一战线组织的任务，又代行人民代表大会的职权。一九五四年，第一届全国人民代表大会召开，制定了我国的宪法后，人民政协就成为中国共产党领导下的具有广泛代表性的统一战线组织。人民政协包括共产党、各民主党派和党外各界人士，在组织上具有广泛的代表性。它既不同于国家机关，也不同于一般的人民团体，而是进行民主协商的重要场所和渠道。它在进行政治协商，协助国家机关推动社会各方面力量解决社会生活中的相互关系，密切联系社会各方面群众，向国家机关反映群众意见和建议，协商处理人民政协内部和党派团体之间的合作问题等方面，都发挥了积极的作用。共产党通过人民政协同各民主党派、各人民团体和党外人士就国家政治生活、经济建设及群众生活等方面的问题进行民主协商，一方面有利于共产党和人民政府听取各方面的意见，使制定的方针政策更符合实际情况；另一方面，通过民主协商，可以沟通情况和认识，使党和政府的政策能为各民主党派和各界人士所理解，以便统一思想和行动。同时，通过政协的活动，共产党同各民主党派可以互相提意见，作批评，实行互相监督。在社会主义建设的新时期，随着我国阶级关系的根

本变化和国家政治生活的健康发展，政治协商和民主监督更成为人民政协的一项重要任务。这种民主监督虽不同于人民代表大会具有法律的性质，但却是一种富有建设性的重要监督，同人民代表大会的权力机构的监督相辅相成。这种党派之间的相互监督和国家权力机构对政府工作的监督，以及广大人民群众对党和政府的监督，互相结合，成了我国社会主义民主制度的一个特点。

共产党领导下的多党派合作，在我国已有三十多年的历史。在长达三十多年的斗争中，各民主党派在共产党的领导下，在民主革命、社会主义革命和社会主义建设中发挥了重要的作用。建国以来，特别是党的十一届三中全会以来的历史经验，充分显示了我国共产党领导下的多党派合作，符合中国国情，具有突出的优点。

第一，有利于发扬社会主义民主。在我国，人民是国家的主人，一切权利属于人民，人民参加国家的管理和对国家机关工作人员的监督，是我国人民民主制度的重要特征。列宁早就指出：“对我们来说，重要的就是普遍吸收所有劳动者管理国家。这是十分艰巨的任务。社会主义不是少数人——一个党所能实现的。只有千百万人学会做这件事的时候，社会主义才可能实现。”（《列宁全集》第27卷，第123页）早在抗日战争时期，毛泽东也提出：“国事是国家的公事，不是一党一派的私事。因此，共产党员只有对党外人士实行民主合作的义务，而无排斥别人、垄断一切的权利。”（《毛泽东选集》合订本第767页）实行多党派合作，民主党派参加国家的管理和国家大事的协商决定，正是体现了广大人民是国家的主人，体现了我国的民主制度是代表人口绝大多数的群众利益的、广泛而真正的社会主义民主。

第二，有利于社会主义经济制度的建立和社会主义建设事业的发展。建立社会主义

经济制度和进行社会主义建设，是无产阶级夺取政权后的重要任务。新中国成立以后，我们采取了对资产阶级又团结又斗争的政策，用和平赎买的办法，改造了生产资料的资本主义私有制，建立了社会主义公有制。在这场所有制的根本变革中，由于各民主党派原来的社会基础主要是民族资产阶级、城市小资产阶级及与其联系的知识分子，因此，各民主党派推动自己的成员和所联系的群众接受或协助进行社会主义改造，对于社会主义改造的顺利进行起到了重要作用。与此同时，各民主党派还推动所属的成员积极参加社会主义建设，并在实践中进行自我教育。在今天社会主义建设的新时期，实现四个现代化，发展社会生产力，是我国各族人民的根本利益和根本任务。在这新形势下，各民主党派都把工作重点转移到了为社会主义现代化建设服务上来。它们怀着报国的迫切愿望，在现代化建设中表现了很高的热情和积极性，它们的许多成员作出了优异的成绩。一九八三年，各民主党派约有一万九千余成员被评为各级劳动模范、先进工作者、模范教师和“三八”红旗手，有一百多人获得国家自然科学奖和国家发明奖。近几年来，各民主党派还用自已的智力优势和人才优势，走出了为四化服务的新路子，扩大了为社会主义现代化建设服务的领域。

第三，有利于巩固国家的团结和实现祖国的统一。国内各族人民的大团结和安定团结的政治局面，是建设社会主义现代化强国的重要保证。实现包括台湾在内的祖国的统一又是全国人民的共同利益和历史使命。我国各民主党派的许多成员同港澳、台湾同胞和海外侨胞以及各国友好人士有着广泛的历史的社会联系和影响，他们可以通过各种渠道和方式，开展台湾回归祖国，完成祖国统一

大业的促进工作。三十多年来，特别是党的十一届三中全会以来，各民主党派在爱国主义的旗帜下，为促进祖国统一作出不懈的努力。他们热情接待回大陆探亲访友、讲学、定居的同胞，积极开展为“三胞”及其在大陆的眷属服务的工作，协助落实各项有关政策，向“三胞”介绍祖国建设的新貌和统一祖国的方针、政策等等，积极配合党和政府为实现祖国统一做了大量的工作。今后，各民主党派在加强国内各族人民的团结和实现祖国统一的事业中，一定能作出更大的贡献。

第四，有利于加强和改善共产党的领导。共产党的领导是我国社会主义事业顺利发展的根本保证。党的路线、方针正确与否，党的工作的好坏，直接关系到社会主义事业的前途和命运。而共产党领导下的多党派合作，对于加强和改善党的领导，实现党风根本好转有着重要的意义。共产党同各民主党派实行互相监督，有利于集思广益，取长补短，克服缺点，修正错误。还要看到，我国是一个封建主义长期统治的国家，我们共产党和国家的领导制度中，也还程度不同地存在某些不适应现代化建设的弊端，在我们有的党员沾染了主观主义、官僚主义、骄傲自满和特殊化等不正之风。这些问题不解决，共产党是难于完成所担负的历史任务的。要解决这些问题，除了靠党内的批评教育外，很重要的是靠人民群众和党外人士的监督。各民主党派由于自身的特点，如比较地有知识、有经验、有丰富的政治经历等，他们就能对我们党提供一种单靠党内所不能提供的监督，能够发现我们党的工作中一些自己尚未发现的错误和缺点，能够对于党的工作给予有益的帮助。

综上所述，建国以来，在共产党领导的

(下转第84页)

“自由地去死”、“从死中求生”，就恰好表现了垄断资产阶级垂死挣扎的反动决心。他们悲叹“烦恼”、“孤寂”、“绝望”，就恰好反映了小资产阶级在“人与人是狼”的资本主义世界中，正在受排挤、被吞没的哀鸣。

综上所述，存在主义虽然在其不同的发展阶段上，代表的阶级利益和实际作用有所不同，但作为一种世界观，无论德国的存在主义或法国的存在主义，都是反映资产阶级或小资产阶级利益的，都是资产阶级个人主义的世界观。这种世界观，一切从孤立的个人出发，无视他人和集体的利益；否认客观发展规律，推崇盲目和冒险的行为，危害极大。用它“指导”革命，必然导致失败；用它“指导”个人，必然引向歧途。这一点已为无数事实所证明。一九六八年法国“五月风暴”的失败，从指导思想来说，就是萨特等人的存在主义造成的。目前，全国人民正在党中央的正确领导下，团结一致，振兴中华。为保证物质文明建设和精神文明建设沿着社会主义和共产主义的航向胜利前进，我们必须坚决摒弃包括存在主义在内的一切反马克思主义思潮。

注：

①雅斯贝尔斯：《生存哲学》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第153页。

②海德格尔：《存在与时间》。载《西方现代资产阶级哲学论著选辑》，商务印书馆1964年版，

第362页。

③④萨特：《存在主义是一种人道主义》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第337、336页。

⑤马克思：《关于费尔巴哈的提纲》。载《马克思恩格斯选集》第1卷，第18页。

⑥萨特：《存在与虚无》，法文版，第565页。

⑦转引自《现代外国哲学》第4集，人民出版社1983年版，第65页。

⑧萨特：《存在主义是一种人道主义》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第322页。

⑨⑩萨特：《存在与虚无》，伦敦麦瑟恩公司1957年版，第216、364页。

⑪⑫⑬海德格尔：《存在与时间》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第36、49—50、51页。

⑭雅斯贝尔斯：《历史的起源和目的》，1949年德文版，第332页。

⑮海德格尔：《存在与时间》，1927年德文版，第70页。

⑯雅斯贝尔斯：《新人道主义的条件与可能》载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第233页。

⑰⑱雅斯诺尔斯：《哲学与科学》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第147、148页。

⑲⑳萨特：《存在主义是一种人道主义》。载《存在主义哲学》，商务印书馆1963年版，第934347页。

（上接93页）

下，共产党同民主党派的团结合作，成绩显著，道路宽广，前程无量。党的十二大明确提出，“我们党要继续坚持‘长期共存，互相监督’，‘肝胆相照，荣辱与共’的方针，加强同各民主党派、无党派民主人士、少数民族人士和宗教界爱国人士的合作。”

这一方面表明了我们党同民主党派长期合作的方针，另一方面也表明党领导下的多党派合作已发展到一个新的历史阶段。在新的历史时期，我们一定要继续坚持党领导下的多党派合作，创造更多的新的经验，为实现党的总任务而努力奋斗。